

營養加油站



我
好
怕
怕

核災食品的輻射影響 有沒有食物可減輕傷害？

以福島核災已發生5年的時間來看，碘-131的影響已經不大，而半衰期較長的鋁-137、鈾-90才是比較需要留意的部分。不過，如果可以確實把關，確定日本食品的輻射殘留量符合標準、檢驗合格，那麼民眾或許不必太過擔心。真正需要注意的，是檢驗不合格的食品，若長期接觸輻射濃度超標的食物，可能提升部分癌症的風險。

如果還是很害怕「輻射食品」會傷害健康，顏宗海醫師強調，所謂「預防勝於治療」，盡量避免接觸「輻射食品」是讓自己安心的最好方法。若已把「輻射食品」吃了下肚，不妨參考以下建議，幫助減少輻射的影響：

1. 蔬果確實清洗乾淨

以常見的蔬果來說，輻射物有可能存在食物表面或內部，建議民眾在烹調之前，以流動的清水確實沖洗10~15分鐘，可幫助減少蔬果表面的殘留輻射物。洗淨之後還可去皮，降低接觸輻射物的機會。



2. 適量補充高鈣食物

由於過量的鈾-90容易沉積在骨骼之中，若適量攝取高鈣食物補充鈣質，有助於減少鈾-90在骨骼內的沉積，幫助降低輻射物的傷害。富含鈣質或鈣吸收率較高的食物有：奶類、乳製品、黑芝麻、小魚乾、蝦米、牡蠣、文蛤、蝦仁、小方豆乾、凍豆腐、紅蘿蔔、芥藍菜、九層塔、小白菜、地瓜葉等，民眾可以在均衡飲食的前提下適量補充，而鈣片也是方便的選擇之一。

3. 攝取充足新鮮蔬果

新鮮的蔬菜和水果含有豐富的維生素、植化素、抗氧化物等，能幫助人體對抗氧化傷害、促進整體健康。

出處：華人健康網記者林芷揚

沿線撕下

動動腦

學校：_____ 班級：____年____班 座號：____ 姓名：_____

是非題：對的打(○)錯的打(×)

- (1) 吸入有害物質細懸浮微粒PM 2.5之後，並不會到達肺泡誘導局部和全身發炎反應，也不會影響心血管功能和呼吸功能。
- (2) 參加完聚會將吃不完的菜餚打包回家，需注意適當的冷藏，否則一不留意就可能會造成食品中毒或急性腸胃炎。
- (3) 「綠色飲食」觀念也非常重要，就是「吃多少、煮多少」、上餐廳「吃多少、點多少」，不浪費食物，減少廚餘產生。
- (4) 新鮮的蔬菜和水果含有豐富的維生素、植化素、抗氧化物等，能幫助人體對抗氧化傷害、促進整體健康。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。

。。